



# 听爷爷讲那艰苦朴素的故事

□记者 杨寒冰 文/图

2月27日下午,教育大讲堂第七十讲在瀍河回族区东关回民小学举行。这是一次让小学生们深受感动的特殊教育。



宋金堂,七十岁,洛宁人,原空军某部战士,一九六八年一月,在人民大会堂受到毛主席接见。

主讲人档案

## 看《一个勤俭节约的修理厂》

宋金堂老人给小学生们讲了雷锋的故事,还讲了困难时期毛主席的故事。小学生们听得津津有味。

接着,宋金堂又为小学生们播放了《一个勤俭节约的修理厂》,这是八一制片厂于1966年3月为空军某部飞机修理厂录制的纪录片。

视频中,修理厂的技术人员没有工具想办法,没有厂房露天修,没有电灯用油灯,没有设备用土办法解决问题……他们“节约一毫米,省出一分钟”的艰苦奋斗精神,让小学生们深受感动。

最后,学生们排着队参观了宋金堂老人收藏了30多年的与毛主席、雷锋有

关的100多张珍贵图片。因为场地有限,此次展出的只是一小部分。虽然规模不大,但宋金堂老人为了这精心准备了好几天。

## 听听小学生有啥感慨

四(2)班学生闫研说:“视频中,技术人员没有设备用土办法解决问题的精神让我印象最深。”她还说,班上有些同学不愿意练习写大字,理由是大本用完了。其实,没有大本,在旧作业本的背面也可以练习。她想告诉同学们,遇到问题要想办法解决。

四(3)班学生王彬源说,看到视频中技术人员把汽车轱辘上报废的弹簧条改制成扳手的场景,他最为感动。“想想自己,作业本没用完,还剩好几

页就急着换新本子的行为,真是惭愧。”王彬源一边挠头,一边不好意思地笑着说。

## 家长、老师这样说

刘女士是看到《教育周刊》大讲堂预告后来的。她说:“我不是东关回小的学生家长,但也是一名家长。我很想让我的孩子来看看。这些视频、图片真的太珍贵了,相信我的孩子看到这些,就会明白我平时所说的艰苦朴素、勤俭节约有什么意义了。”

东关回民小学党支部书记杨仙芳说,过去,艰苦朴素是一种精神,也是受当时的物质匮乏所迫。对现在的孩子来讲,他们更多的是要学习雷锋的精神,而不是照搬雷锋的做法。



# 教会学生自律 营造轻松氛围

□洛阳市实验中学 刘晓艳

班主任工作平凡而烦琐,但他却是一个班级的核心力量,他为孩子们撑起一片蓝天,让孩子们在阳光下健康而快乐地成长。

## 教会学生自我管理

作为班主任,我深深体会到,无论你多么严肃,对待学生多么严格,在当今建立和谐社会的背景下,付出再多,管理班级的效果都不明显,往往班主任前脚刚走,班里后脚就乱了。在“以学生发展为本”的现代教育理念下,教会学生自我管理,才有真正的班级管理,才有助于培养学生的综合素质。

为了培养学生的责任心,我要求值日分工明确,自己的事情自己做,虽然也表扬助人为乐,但是更提倡学生有克服困难的勇气,勇于承担自己的责任。因此,我让全班学生轮流担任值日班长,而不是局限于几个同学。在学生担任值日班长期间,督促卫生的打扫,并把课堂违规情况记入教室日志。通过角色转换,好学生更加自律,学困生感觉到了老师

的重视。

为了树立学生的自信心,我利用学生自我表现欲强、荣誉感强、好胜心强的年龄特点,一开始就强调,在老师心目中,没有好、差生之分,每个学生都有强项和弱项,而学校给大家展示的舞台,你可以在学科竞赛上为本班争光,也可以在校运会、冬季长跑比赛、篮球联赛、足球联赛上为本班争光,还可以在艺术节上为本班争光……在学校组织各项活动时,利用教室后面的黑板,表扬报名的学生和获奖的学生,使学生感到自己是集体的一分子,曾经为了集体荣誉付出辛苦和努力。在每次活动的过程当中,不但学生们的积极性被调动起来,增强了班级凝聚力,而且成绩不太好的学生也有了自信。

## 营造轻松自律氛围

我还引导学生减少在生活、学习等方面的依赖;同时,以亲切、民主的教学风格与学生打成一片,譬如:在班级获得了纪律、卫生红旗,校运会第一名等荣誉

时,我会对学生表示感谢,感谢他们的努力和积极配合,尽量与学生建立亦师亦友的民主、平等、和谐的新型师生关系,从而在心理上缩短与学生之间的距离,在情感上赢得学生的热爱和信任,激发他们参与班级民主管理的责任感、使命感和义务感,营造了一种轻松、向上、自律的学习氛围。不管是成绩好的还是差的同学,都会和我谈论班上存在的问题,并主动要求当纪律委员、卫生委员等。为了鼓励同学们,每学期期末我们班都要选出优秀小组长、负责任的课代表和优秀班干部,并给予奖励。

班主任经常面临各种事情:学困生问题的处理,优秀生成绩的下滑,纪律、卫生红旗的评比,参与学校的各项活动,与家长关系的协调,职称晋升的烦恼……比“居委会大妈”还操心,又忙又累。但在学生面前,老师应让学生感觉到知识带给他们的快乐和陶醉,感觉到我们对职业的热爱、对他们的热爱、对生活的热爱,进而使学生热爱知识、热爱集体、热爱老师、热爱丰富多彩的校园生活。



(资料图片)

● 栏目主持人  
杨寒冰  
● 联系电话  
13838833119  
● QQ:1294209925

## 上学大提分快

涧西校区:64110088  
西工校区:60600777  
洛龙校区:65225777

## 中招体育考试近科学备考有方法

□记者 杨寒冰

2014年洛阳市初中毕业升学体育考试(中招体育考试)将于4月8日开考。

还有一个多月,这段时间该如何备考?怎样锻炼更科学?提高成绩有哪些技巧?考试现场有哪些注意事项?这是很多学生和家比较关心的话题。

如果您想找到答案,请关注教育大讲堂第七十一讲。市教育局体育兼职教研员、市五十六中体育教师赖春玲将为您进行详细讲解。

时间:3月8日(周六) 9:30

地点:市第五十六中学教学楼4楼

### 乘车路线:

1.乘2路、12路、32路、40路、60路公交车,到丽春西路南昌路交叉口下车,向西步行500米左右即到。

2.乘70路、95路公交车,到银川路下车即到。

无须预约,免费听讲。读者有问题,可在讲座结束后与主讲人现场交流。

如果您想了解有关教育的内容,可致电主持人,我们会根据读者的需求尽量安排。

有意讲课者,可拨打主持人电话预约。